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ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 2
Множественная регрессия и корреляция
Цель работы: закрепление лекционного материала по теме № 3 и приобретение навыков построения многофакторных регрессионных моделей.

ЗАДАНИЕ ДЛЯ ДОМАШНЕЙ ПОДГОТОВКИ

1. Проработать теоретический материал лекционной темы № 1.

2. Повторить приемы работы с табличным процессором MS Excel . 

ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ ЛАБОРАТОРНОЙ РАБОТЫ
Задание 1. Торговое предприятие имеет сеть, состоящую из 12 магазинов, ин​формация о деятельности которых представлена в следующей таблице.

	Номер ма​газина
	Годовой товарооборот, млн. руб.
	Торговая площадь, тыс. м2
	Среднее число посе​тителей в день, тыс. чел.

	1
	19,76
	0,24
	8,25

	2
	38,09
	0,31
	10,24

	3
	40,95
	0,55
	9,31

	4
	41,08
	0,48
	11,01

	5
	56,9
	0,78
	8,54

	6
	68,51
	0,98
	7,51

	7
	75,01
	0,94
	12,36

	8
	89,05
	1,21
	10,81

	9
	91,13
	1,29
	9,89

	10
	91,26
	1,12
	13,72

	11
	99,84
	1,29
	12,27

	12
	108,55
	1,49
	13,92


Требуется построить диаграммы рассеяния годового товарооборота (у) в зависимости от торговой площади (x1) и среднего числа посетителей в день (x2) и определить форму связи между результирующим показателем (у) и каждым из факторов (x1 и x2).
Порядок выполнения работы:
1) Постройте диаграмму рассеивания годового товарооборота, для чего вызвать мастер графиков. В мастере графиков выбрать ТОЧЕЧНЫЙ и выполнить работы аналогичные лабораторной №1.

2) Необходимо вызвать два графика зависимости у (годовой товарооборот)  от х1 (торговая площадь), затем от х2 (среднее число посетителей). Поместить на них уравнения регрессии и коэффициенты аппроксимации. Сделать выводы.
Задание 2. Изучается влияние стоимости основных и оборотных средств на величину валового дохода торговых предприятий. Для этого по 12 торговым предприятиям были получены данные, приведенные в следующей таблице.
	Номер предприятия

	Валовой доход за год, млн руб.

	Среднегодовая стоимость, млн руб.

	
	
	основных фондов
	оборотных средств

	1
	203
	118
	105

	2
	63
	28
	56

	3
	45
	17
	54

	4
	113
	50
	63

	5
	121
	56
	28

	6
	88
	102
	50

	7
	110
	116
	54

	8
	56
	124
	42

	9
	80
	114
	36

	10
	237
	154
	106

	11
	160
	115
	88

	12
	75
	98
	46


По данным таблицы:

1) постройте линейное уравнение множественной регрессии и пояс​ните экономический смысл его параметров;
2) определите стандартизованные коэффициенты регрессии;
3) сделайте вывод о силе связи результата и факторов;
4) дайте оценку полученного уравнения на основе коэффициента детерминации и общего F-критерия Фишера.
Порядок выполнения:
1) Для определения коэффициентов множественной линейной регрессии необходимо:

- В главном меню активизировать СЕРВИС/НАДСТРОЙКИ. В окне надстройки пометить ПАКЕТ АНАЛИЗА;

-  В главном меню активизировать СЕРВИС/АНАЛИЗ ДАННЫX и выбрать функцию РЕГРЕССИЯ. В окне регрессия выделить входной интервал  (у) и входной интервал (х), уровень значимости 95%, выходной интервал пометить только одну ячейку.
После вызова функции  и выбора интервалов нажмите ОК, появятся результаты дисперсионного, корреляционного и регрессионного анализа (рис.1 ).
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Рис. 1- Результаты дисперсионного, корреляционного и регрессионного анализа

 В нижней части  итоговой таблицы найдите коэффициенты множественной регрессии. Запишите уравнение множественной регрессии. В данном примере оно выглядит следующим образом:
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2) Для определения стандартизованных коэффициентов регрессии необходимо:

- определить значения стандартизованных переменных: 
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По следующим зависимостям:
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Где 
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 - среднее значение столбца эндогенной переменной  (y),
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- среднее значение столбцов экзогенных переменных (х),
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  - среднеквадратичное отклонение.
   - для расчета этих зависимостей выделите область правее исходной таблицы наблюдений. Посчитайте средние значения по столбцам средние значения 
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, 
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 используя мастер формул, либо вызвав в стандартной панели инструментов 
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/СРЕДНЕЕ . Среднеквадратическое отклонение  вычисляется  с использованием мастера функции СТИТИСТИЧЕСКИЕ/СТАНДАРТОКЛОН, причем вычислять целесообразнее также в столбцах исходной таблицы. После чело набрать формулы для определения 
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. Вы получите таблицу с тремя колонками (задание2, лабораторной работы №2), стандартизованных переменных. Следует знать что значения в этой таблице будут близки к нулевым, потому, что  вы делили  отклонения от средних значений разделенные на среднеквадратическое отклонение этих же переменных.
- в главном меню активизировать СЕРВИС/АНАЛИЗ ДАННЫХ выбрать функцию РЕГРЕССИЯ. В окне регрессия выделить входной интервал  (у) и входной интервал (х), уровень значимости 95%, выходной интервал пометить только одну ячейку. После вызова функции  и выбора интервалов нажмите ОК, появятся результаты дисперсионного, корреляционного и регрессионного анализа, только теперь для стандартизованных переменных.  Напишите  уравнение регрессии в стандартизованном масштабе.
Сделайте вывод о значимости коэффициентов регрессии. Получив уравнение в стандартизованном масштабе, когда все коэффициенты уравнения и переменные регрессии безразмерные, вывод делается лишь по величине этих значений. Затем непосредственно сделать вывод о зависимостях приведенных в таблице. 

3) Для оценки мультиколлинеарности факторов включенных в уравнение регрессии можно использовать матрицу парных коэффициентов корреляции.
Для этого  активизировать СУРВИС/АНАЛИЗ ДАННЫХ/КОРРЕЛЯЦИЯ, появится диалоговое окно (рис.2).
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Рис. 2- Окно Корреляция

В этом диалоговом окне выбрать входной интервал из исходной, а затем и из преобразованной таблиц. Группирование осуществлять по столбцам, Выходной интервал активизировать достаточно ячейку на имеющемся листе. Нажмите ОК, появится матрица парных коэффициентов корреляции (рис. 3).
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Рис. 3  Матрица парных коэффициентов корреляции

Матрица симметричная относительно главной диагонали, в которой стоят цифры 1. В нижней части матрицы  значения коэффициентов корреляции. Сделайте вывод у Вас высокая или низкая межфакторная корреляция  всех переменных.  Для чего прочтите раздел множественная регрессия под редакцией И. И. Елисеевой.  

3) Дайте оценку полученного уравнения на основе коэффициента детерминации и общего F-критерия Фишера. Для чего в главном меню активизировать СЕРВИС/АНАЛИЗ ДАННЫX и выбрать функцию РЕГРЕССИЯ. В окне регрессия выделить входной интервал  (у) и входной интервал (х), уровень значимости 95%, выходной интервал пометить только одну ячейку (рис. 4). (Если у вас это сохранено повторно делать не следует).
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Рис. 4 - Результаты дисперсионного, корреляционного и регрессионного           

               Анализа

Таких таблиц должно быть 2 -  одна от исходных данных, вторая от стандартизованных переменных. 

Для оценки уравнения в целом использовать МНОЖЕСТВЕННЫЙ  R – раздел регрессионная статистика,  F, значимость- F- раздел дисперсионного анализа.  При чем значимость- F должна быть на уровне 95%, то есть  
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